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                 Начальникам (завідуючим) управлінь    
                            (відділів) освіти міських рад та 
                райдержадміністрацій, керівникам     
                закладів освіти обласної комунальної   
                власності та ПТНЗ


Шановні колеги!

Департамент освіти і науки  облдержадміністрації надсилає лекцію  (повний та скорочений варіант) спеціаліста штабу цивільної оборони МОН України Бугай М.М., основною метою якою є ознайомлення слухачів з основними положеннями протоколів Женевської конвенції 1949 року з питань міжнародного гуманітарного права та проблем захисту людей.
     Лекція відображає загальні положення конвенції з проблем захисту від наслідків воєнних дій. При цьому, разом з питанням про захист населення, розкриваються питання захисту цивільних об'єктів та об'єктів, необхідних для виживання цивільного населення, природної сфери, установок та споруд, які мають небезпечні сили. Коротко доповідається про місця та зони, які знаходяться під особливим захистом. Особлива увага приділяється завданням ЦО у відповідності з вимогами Женевської конвенції 1949 року. При цьому дається визначення цивільної оборони та висвітлюються питання: загального захисту; діяльності ЦО на окупованих територіях; припинення надання захисту; статусу особового складу, призначеного в організації ЦО; міжнародних знаків розпізнавання ЦО і документів особового складу формувань ЦО.
Зобов’язуємо вищезазначені матеріали довести до працівників підпорядкованих установ та закладів освіти під час занять з цивільного захисту, а також до старшокласників під час заходів з гуманітарного права. Доцільно приводити приклади позитивного досвіду діяльності ЦО України та погоджувати її з основними положеннями гуманітарного права. 
Додатково повторно інформуємо про Методичні рекомендації щодо взаємодії педагогічних працівників у навчальних закладах та взаємодії з іншими органами і службами щодо захисту прав дітей (лист Міністерства освіти і науки України від 28.10.14 №1/9-557).


           В.о.  директора    департаменту			                       О.П. Макаренко
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